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Статтю присвячено проблемі використання підручника у традиційному друкова-
ному (паперовому) й електронному форматах у шкільній мовній освіті з ураху-

ванням тенденцій в сучасній освіті й перспектив на майбутнє. Схарактеризовано метод 
роботи з підручником, застосування якого в освітньому процесі даватиме змогу учням 
і ученицям не лише здобувати нові знання й формувати досвід їх опанування, а й спри-
ятиме адаптуванню здобувачів освіти до нових умов життя й навчання, використанню 
освітніх здобутків для вирішення важливих питань у життєво необхідних ситуаціях спіл-
кування, готуватиме учнів до самонавчання й саморозвитку, мотивуватиме до вироблення 
навичок самоорганізації, самоконтролю та самоаналізу власної діяльності, самопрезен-
тації навчальних досягнень. Визначено прийоми, що формують структуру методу роботи 
з підручником й дидактичні можливості їх. Оскільки модель навчання сучасної мовної 
освіти доповнюється й трансформується в умовах реалізації компетентнісного підхо-
ду, досліджено умови для успішної організації роботи учнів з підручником й досягнен-
ня освітніх результатів, передбачених Державним стандартом базової середньої освіти. 
Виокремлено переваги використання електронного підручника, які стосуються наочності 
й різноманітності навчального матеріалу. Користувач може ознайомитися з додатковими 
навчальними текстами або медіатекстами, мати доступ до словників, іншої довідкової ін-
формації, переглянути презентацію або відео фрагмент, прослухати аудіо матеріал тощо. 
Визначено чинники, які впливають на якість освітнього процесу із використанням елек-
тронного навчального засобу. Зазначено, що для організації освітнього процесу в реаліях 
війни прийнятним є доповнення друкованого (паперового) підручника його розширеною 
електронною версією, що реалізує застосування широкого кола можливостей цифрових 
освітніх технологій.

Ключові слова: метод роботи з підручником; друкований (паперовий) підручник, 
електронний підручник, урок української мови.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науко-
вими та практичними завданнями. Реалії війни вносять корективи в застосування 
освітніх інновацій, зокрема у впровадження реформи НУШ у базовій середній осві-
ті. Для вироблення в українських учнів і учениць умінь долати життєві виклики, без 
ускладнень адаптуватися до нових умов життя і форматів навчання особливої актуаль-
ності набуває застосування методичного інструментарію нового покоління, зокрема 
шкільного підручника, який поєднував би уже перевірені практикою досягнення пе-
дагогічної науки з напрацьованими ресурсами перспективних сучасних інформаційно- 
комунікаційних освітніх технологій. Традиційна модель навчання доповнюється й 
трансформується в умовах реалізації компетентнісного підходу. Відповідно триває 
безперервний процес пошуку нових ідей створення підручників різного формату та 
їх упровадження в освітню практику, що є предметом досліджень науковців та обго-
ворень в освітянській і батьківській спільнотах.

Проблема ролі підручника в освітньому процесі в усі часи й за будь-яких життє-
вих обставин була й залишається на часі. Особливої актуальності вона набула з упро-
вадженням нового Державного стандарту базової середньої освіти, який передбачає 
трансформування всього освітнього процесу й має на меті «всебічний розвиток, нав-
чання та виховання учнів, виявлення їхніх обдарувань, розвиток талантів і здібностей, 
формування компетентностей, необхідних для соціалізації та громадянської активнос-
ті, свідомого життєвого вибору й самореалізації, трудової діяльності, відчуття від-
повідальності, шанобливого ставлення до суспільства, родини, довкілля і культури, 
української демократичної держави» (Державний стандарт. 2020).

Відповідно перед учителем- словесником стоїть завдання не просто збагатити уч-
нів знаннями, а за допомогою навчальної книжки сформувати навички компетентного 
мовця, виробити здатність у здобувачів освіти застосувати навчальні здобутки в жит-
тєвих ситуаціях, виявляючи ціннісне ставлення до українського слова.

Мета статті – на основі аналізу наукової та методичної літератури з проблеми за-
стосування методу роботи з підручником у шкільній мовній освіті, узагальнення прак-
тики навчання української мови в закладах загальної середньої освіти визначити на 
обґрунтувати особливості використання підручника української мови в друкованому та 
в електронному форматах з урахуванням нинішніх тенденцій й перспектив на майбутнє.

Відповідно до мети статті поставлено такі завдання:
1. На основі аналізу досліджуваної проблеми в нормативних документах, психолого- 

педагогічній, лінгвістичній, методичній літературі дослідити роль, місце використання 
методу роботи з підручником української мови в освітньому процесі закладів загаль-
ної середньої освіти.

2. Розкрити особливості роботи з підручником у шкільній мовній освіті з ураху-
ванням об’єктивних умов і сучасних тенденцій і перспектив суспільного розвитку.

3. Проілюструвати теоретичні положення зразками практичних завдань.
Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Ґрунтовне вивчення науко-

вих студій останніх десятиліть засвідчило, що метод роботи з підручником сегментно 
досліджували О. Біляєв, Н. Бондаренко, Н. Голуб, Н. Гончаренко, О. Горошкіна, О. Ку-
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черук, М. Пентилюк, Л. Попова та інші вчені- лінгводидактики, що дало змогу визна-
чити педагогічні умови ефективного застосування методу на уроках української мови. 
У парадигмі різних аспектів дослідження підручників нового покоління спостерігаєть-
ся поглиблення інтересу науковців до системного аналізу різних питань розроблення 
електронних підручників. Цій проблемі присвятили свої праці Т. Вакалюк, І. Ворот-
никова, А. Джурило, Л. Ілійчук, Я. Кодлюк, І. Чекрій та ін. Для нашого дослідження 
цінними є напрацювання Ю. Романенко, Ю. Балаховської, Н. Семенів, С. Чемеркіна, 
В. Шляхової, що стосуються питань створення та впровадження в освітній процес 
електронних підручників мовно- літературної освітньої галузі.

Класично метод роботи з підручником визначається як «спосіб навчання, що по-
лягає в самостійній роботі учнів із навчальною книгою», що «містить аналіз навчаль-
ного матеріалу з певної частини підручника, наприклад, визначення й характеристику 
мовних і мовленнєвознавчих понять, структурних і функційних особливостей мовних 
одиниць» (Пентилюк, 2015, с. 142–143).

Підручник української мови «є теоретико- практичним виданням для учнів, побудо-
ваним відповідно до загальнодидактичних принципів навчання, а також з урахуванням 
специфічних принципів, насамперед дискурсивності, комунікативної спрямованості, 
діалогізації суб’єктів навчання (учитель – учень)» (Горошкіна, 2010, с. 73). Оскільки 
на підручник у розрізі традиційного навчання покладено виконувати функцію основ-
ного засобу отримання навчальної інформації, здобуття необхідних знань і вироблення 
передбачених чинною навчальною програмою умінь й навичок, це призвело до уста-
лення певних тенденцій у структуруванні традиційного підручника української мови 
як основного джерела знань. Зазвичай підручник містить теоретичний матеріал (для 
засвоєння) та добірку практичних завдань і вправ для виконання на уроках і вдома.

У світлі сучасних тенденцій традиційні функції підручника (освітня, виховна, 
розвивальна, дослідницька) перебувають у постійному процесі розширення й тран-
сформації. Компетентнісний підхід передбачає формування і розвиток ключових ком-
петентностей, що є можливим за умови використання прийомів активного навчання 
(дискусії, проєктної діяльності, дослідження тощо).

Опрацювання наукових студій дає змогу стверджувати, що сучасний ефективний 
підручник української мови – це навчальна книжка з поданими не лише текстовими й 
позатекстовими компонентами (теоретичними відомостями і практичними завдання-
ми та вправами, інструктивним та ілюстративним матеріалом); він виконує функцію 
своєрідного путівника траєкторії формування життєво необхідних компетентностей 
для здобувачів освіти. Учні й учениці мають збагнути, як саме запропонований у під-
ручнику текстовий матеріал допоможе вирішити важливі питання у життєво необхід-
них ситуаціях спілкування.

Виклад основного матеріалу дослідження. Оскільки для національної школи 
характерні інтеграційні процеси в межах однієї та різних освітніх галузей та велика 
варіативність підручників, важливими для оволодіння здобувачами освіти є цілісне 
усвідомлення матеріалу, осмислення зв’язків між його складниками, формування вмінь 
застосовувати здобуті знання в стандартних і змінюваних умовах.
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Беззаперечною перевагою методу роботи з підручником є змога багаторазового 
опрацювання навчальної інформації в доступному для кожного здобувача освіти темпі 
та в зручний для нього час, що забезпечує можливість самостійного прочитання, гли-
бокого усвідомлення й закріплення навчального матеріалу, розвитку аналітичного й 
критичного мислення, узагальнення й вироблення вмінь і навичок переконливо й ар-
гументовано висловлювати власні думки із використанням вивчених мовних засобів. 
Продуктивність застосування означеного методу в навчанні визначається розвитком 
інтелектуальних здібностей, стимулює пізнавальний інтерес, сприяє формуванню на-
вичок активного самонавчання учнів упродовж життя, мотивує до вироблення нави-
чок самоорганізації, самоконтролю, самоаналізу власної діяльності, й самопрезентації 
навчальних досягнень.

Орієнтовну модель методу роботи з підручником окреслила О. Кучерук. Модель 
містить такі компоненти:

 ▪ актуалізація опорних знань учнів у вигляді бесіди;
 ▪ проведення інструктажу щодо особливостей навчальної роботи з підручником – 

опрацювання теоретичного матеріалу, виконання практичних завдань;
 ▪ перевірка самостійної роботи з підручником (частіше у вигляді бесіди);
 ▪ рефлексія навчальної діяльності;
 ▪ підбиття підсумків навчальної роботи (Кучерук, 2011, с. 376).

Для успішної організації роботи учнів з підручником й досягнення учнями освіт-
ніх результатів учителеві необхідно заздалегідь попрацювати зі змістом навчальної 
книжки, ретельно вивчити логіку розташування змістових компонентів й проаналі-
зувати її методичний апарат, продумати можливості його ефективного використання 
впродовж перебігу уроку.

За допомогою підручника процес формування активної, творчої і цілеспрямованої 
особистості здійснюється за допомогою цілісної дидактичної системи вправ, завдань і за-
питань. Методичний апарат компетентнісно спрямованого підручника з метою формуван-
ня рефлесійної сфери учнів спрямовує на формування й розвиток у них мотивів освітньої 
діяльності, розуміння її сенсу, усвідомлення важливості здобутого досвіду й засвоєних 
знань для власної життєдіяльності; відкриває простір для вияву учнями самостійності й 
ініціативності, вироблення навичок пошукової діяльності. Створені проблемні ситуації 
у підручнику спонукають учнів до ефективного вирішення їх (Новосьолова, 2019, с. 176).

Рефлексія може здійснюватися в усній або письмовій формі. Орієнтиром рефлек-
сійної діяльності можуть бути такі запитання й формулювання: 1. З’ясуйте, коли й де 
вам будуть корисними здобуті знання й сформовані на уроці вміння. 2. Продовжіть 
речення: Я сьогодні зрозумів(–ла), що…; я збагатив (–ла) свої знання інформацією 
про …; я відчув(–ла), що потрібно активніше працювати над …; я відкрив (–ла) для 
себе нове…. 3. Чи досягли ви мети уроку? Опишіть спосіб досягнення її. Чи вдалося 
запам’ятати слова, що не бувають вставними у реченні? 4. Які зі способів виконан-
ня завдань уроку виявилися ефективними? 5 Мені найкраще вдалося… 6. Для мене 
так і залишилося незрозумілим … 7. Ці знання і вміння я обов’язково використаю під 
час… 8. Надалі я більше приділятиму уваги ….
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Учителеві важливо сформувати в учнів звичку (яка згодом трансформується в по-
требу) визначати мету вивчення кожної теми. Тому вправи, завдання й запитання під-
ручника мають бути дібрані в такий спосіб, аби давати змогу так скоригувати систему 
цілей уроку, загальну атмосферу освітньої діяльності учнів, наповнити зміст навчан-
ня особистісно орієнтованим й емоційно збагаченим матеріалом, щоб задіяти якомо-
га ширше коло мотивів з метою залучення й мобілізації внутрішнього потенціалу сил 
здобувачів освіти. Наприклад, на уроці вивчення мовленнєвого жанру листування на 
етапі цілевизначення можна запропонувати учням текст (уривок з повісті О. Лущев-
ської «Друзі за листуванням») і завдання до нього: Чому дівчинка та її закордонний 
друг вирішили обмінюватися паперовими листами, адже є багато сучасних способів 
комунікації?». «Обговоріть у класі, чи може стрімке поширення відеозв’язку призве-
сти до цілковитої відмови людей від паперового чи електронного листування».

Формуванню дослідницьких умінь у Держстандарті базової середньої освіти від-
ведено чільне місце в чотирьох групах загальних результатів. У документі зазначено, 
що учень або учениця в процесі навчання: досліджує індивідуальне мовлення, ви-
користовує мову для власної мовної творчості, спостерігає за мовними та літератур-
ними явищами, аналізує їх (Державний стандарт. 2020). Тому необхідно спланувати 
роботу на уроці так, щоб з допомогою уміщених у підручнику текстів, медіа текстів, 
завдань, запитань зацікавити учнів, створити умови, аби перетворити процес учіння 
в захопливий дослідницький процес, виробити в здобувачів освіти потребу усвідом-
лювати і розуміти як проблему, мету й завдання, так і перебіг розв’язання дослідниць-
кого завдання, його результати (наприклад, «Чи однакові питання потрібно ставити 
до слів із прийменником з в наведених словосполученнях? Якими членами речення є 
ці форми іменника – додатками, означеннями чи обставинами? Чим зумовлена їхня 
різна роль у реченні? Обговоріть, чому важливо вміти правильно ставити питання 
від слова до слова у словосполученнях і загалом у реченні. Чому неправильно постав-
лене запитання може викликати проблеми з розумінням змісту?); навчити знаходи-
ти, фіксувати основний зміст почутого й прочитаного повідомлення відповідно до 
поставленого завдання («Де у вислові «Смітити не можна переробляти» варто, на 
твою думку, поставити кому?»), добирати мовні одиниці, порівнювати, синтезува-
ти і структурувати мовні явища («Поміркуй, чи можна наведену статтю вважати 
цілісним текстом (суцільний текст, поділений на абзаци), перерваним (текст, що 
містить таблиці, переліки, рубрики, покликання на інші тексти) чи змішаним»), про-
дукувати нові знання, використання яких дасть змогу розв’язувати життєво необхідні 
проблеми й робити усвідомлений вибір у повсякденних ситуаціях в умовах школи й 
поза її межами («З’ясуй, що відбудеться зі звуком [н’], якщо наведені слова змінити 
так, щоб замість наступного м’якого приголосного в словах був твердий приголос-
ний звук. Запиши транскрипції. Слів. Спробуй сформулювати правило перевірки ор-
фограми «письмове позначення м’якого приголосного перед м’яким або пом’якшеним 
приголосним» Перевір свою гіпотезу за правилом»; «У парі проведіть дослідження. 
Хтось читає одне по одному запитання, а хтось відповідає на них наведеними речен-
нями, щоразу виділяючи гучністю голосу саме те слово, яке дає точну відповідь. Чи 
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хотілося тобі впродовж експериментування змінювати порядок слів у реченні, від-
повідаючи на запитання?»).

Виконуючи завдання дослідницького характеру, учень навчається осмислювати 
нові дії, усвідомлювати шляхи й методи досягнення освітніх результатів.

Напрацьовані у лінгводидактиці прийоми роботи з підручником не втрачають ак-
туальності в контексті компетентнісного навчання, зокрема, прийоми коментованого 
читання, трансформування навчального тексту (складання плану, візуалізація прочита-
ного у формі схем, таблиць, графіків тощо), роботи з термінами, пошуку й нотування 
ключових слів, наведення прикладів із власного життєвого досвіду.

Підручник має бути одночасно стабільним (забезпечувати рівновагу між компо-
нентами змісту, відносну сталість основних наукових понять) і мобільним (передба-
чати можливість введення нових знань).

Визначаючи роботу з традиційним (у паперовому друкованому форматі) підручни-
ком одним із провідних методів навчання української мови, сучасні науковці- методисти 
дедалі більше актуалізують питання створення навчального ресурсу нового покоління 
з максимально ефективним використанням провідних електронних технологій. Вико-
ристання цього цифрового ресурсу має забезпечувати реалізацію всіх функцій методу 
роботи з підручником, розширювати та доповнювати їх.

Ідеться насамперед про електронний підручник, дидактичні вимоги до якого 
цілком суголосні вимогам до традиційного паперового підручника. У Положенні 
про електронний підручник цей засіб навчання тлумачать як електронне навчаль-
не видання із систематизованим викладенням навчального матеріалу, що відповідає 
освітній програмі, містить цифрові об’єкти різних форматів і забезпечує інтерак-
тивну взаємодію (14).

Ми поділяємо думку Ю. Романенко, що «електронний підручник – це дидактично 
доцільний, методично наповнений і технічно досконалий мультимедійний навчальний 
ресурс, який забезпечує організовану вчителем або самостійну навчальну діяльність 
учня» (Романенко & Балаховська, 2020, с. 3).

Електронний підручник передбачає застосування в цьому навчальному ресурсі 
всіх видів інформації, яку можна передавати в електронному вигляді: текстова, візу-
альна (статична й динамічна), аудіо; використання 3D-технологій для проєктування 
і моделювання об’єктів навколишньої дійсності. Звісно ж на сучасному уроці вчи-
тель застосовує як допоміжні засоби навчання чи не всі названі види наочності, однак 
електронний підручник має інтегрувати та організувати їх (Романенко & Балаховська, 
2020, с. 6). Наочність і динамічність, що досягаються завдяки комп’ютерній графіці 
електронного підручника, допомагають подати знання у вигляді образів- картинок, що 
доповнюють текстовий опис і роблять його більш доступним для сприйняття і запам’я-
товування (Семенів, 2015, с. 4).

До важливих характеристик електронного підручника можна віднести його гнуч-
кість, зокрема змогу доповнювати, коригувати, модифікувати, трансформувати мож-
ливості застосунка у процесі використання, що уможливлює його експлуатацію без 
довготривалих очікувань тиражу друкованих видань шкільних підручників.
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Дедалі більше вчителів використовують підручник на електронних носіях у своїй 
роботі з багатьох відомих причин: перебіг освітнього процесу в офлайн / змішаному 
форматі в екстремальних умовах, зокрема в період активної фази російської агресії 
проти України, через невчасний друк паперових варіантів навчальних книжок тощо. 
Звичайно на якість освітнього процесу із використанням електронного підручника 
вливають багато чинників. Це передусім досвід роботи учнів і вчителів та сприятливі 
умови, у яких перебувають учасники освітнього процесу.

Відомий український лінгводидакт О. Біляєв зазначав: «підручник, на що вказує 
сама його назва, завжди має бути під рукою учня, за ним він повинен учитися, вдо-
сконалювати практичні вміння і навички» (Біляєв, 2005, с. 102). Реалії сьогодення є 
такими, що в умовах війни порушено нормальний перебіг повноцінної навчальної ді-
яльності українських учнів і не завжди учні мають можливість мати в руках не лише 
вчасно надрукований новітній друкований варіант підручника, а будь-який навчальний 
засіб. Ураховуючи обставини, у яких перебувають учні, прийнятним для організації 
освітнього процесу в реаліях війни є доповнення друкованого (паперового) підручни-
ка його розширеною електронною версією, що реалізує застосування широкого кола 
можливостей цифрових освітніх технологій.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Підсумовуючи зазначимо, 
що попри всі життєві виклики максимально ефективне застосування методу роботи 
з підручником як провідного методу навчання української мови має великий потенці-
ал і сприяє формуванню в здобувачів освіти життєво необхідних компетентностей, які 
учні розвиватимуть упродовж життя, що даватиме змогу розв’язувати комплексні важ-
ливі питання у повсякденних ситуаціях спілкування. Зростає потреба в повноцінному 
впровадженні новітніх технологій, зокрема електронних підручників української мови, 
що акумулюватиме й інтегруватиме застосування інших ефективних засобів навчання 
на уроці української мови. Інноваційна діяльність потребує особливих знань, навичок, 
готовності педагогів- новаторів до впровадження нових технологій.

Попри важливе наукове і практичне значення досліджень окремі аспекти пробле-
ми роботи з підручником, які розглядаємо в статті, можуть мати подальше розв’язання. 
Зокрема, потребують уточнення особливості роботи з підручником на уроках україн-
ської мови в умовах реалізації Державного стандарту базової середньої освіти в об-
ставинах війни та подолання її наслідків. Предметом окремих подальших досліджень 
може бути методичне обґрунтування застосування дієвих механізмів функціонування 
методу роботи з підручником в умовах змішаного навчання, у вивченні досвіду ство-
рення та впровадження електронного підручника в шкільну практику.
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THE PECULIARITIES OF TEXTBOOK USAGE IN SCHOOL 
LANGUAGE EDUCATION PROCESS: TRENDS AND PROSPECTS
The article is devoted to the problem of textbook usage in traditional printed (paper) and 

electronic formats in school language education process, taking into account the modern edu-
cation trends and future prospects. The method of working with a textbook is characterized in 
the article, the usage of which in the educational process will enable students not only to ac-
quire new knowledge and form the experience of mastering it but will also help applicants for 
education to get adapted to new conditions of life and learning, use their educational achieve-
ments in solving important issues in vital communicative situations, to prepare students for 
self-learning and self-development, motivate them to develop their skills of self-organization 
and self-control, analyze their own activities and present their own educational achievements. 
The article determines the techniques that form the structure of the method used in working 
with a textbook and their didactic possibilities. Since the model of teaching modern language 
education is supplemented and transformed in the context of the competency- based approach 
implementation, the conditions are investigated to successfully organize the work with a text-
book and to achieve the educational results provided by the State Standard of Basic Secondary 
Education. The advantages of an electronic textbook and its usage regarding the clarity and 
diversity of the educational textbook are highlighted. The user can get acquainted with addi-
tional educational texts or media texts, get access to dictionaries, other reference information, 
watch presentations or video fragments, listen to audio material, etc. The factors influencing 
the quality of education with the use of e-learning tools are determined. It is noted that for the 
organization of the educational process in the realities of war, it is acceptable to supplement a 
printed (paper) textbook with its extended electronic version, which implements the use of a 
wide range of digital educational technologies.

Keywords: method of working with a textbook; printed (paper) textbook, electronic textbook, 
Ukrainian language lesson.


